

Затерянное во времени

77 лет не может получить звание Героя Советского Союза наш земляк Касым Ахметов

К высшей правительственной награде он был представлен в 1943 году, но по неизвестным причинам наградной лист не прошел все требуемые инстанции. Его потомки пытаются восстановить справедливость.

О том, что Касым Ахметов погиб под Берлином буквально за считанные дни до Победы, семья из Кустанайской области знала всегда. Знали, что похоронен он в населенном пункте Лебус округа Франкфурт-на-Одере земли Бранденбург, ФРГ, где покоятся тысячи солдат.

Но о том, что дед еще в 1943 году был удостоен звания Героя Советского Союза, узнали несколько лет назад, причем совершенно случайно, открыв военные архивы.

Он был представлен к званию Героя по документам в 1943 году, но по неизвестным причинам звание так и не получил. Сегодня сложно сказать, почему так произошло, - рассказывает внук погибшего солдата Жанат Ахметов. - У него не осталось прямых наследников. Мне он дед, потому что



Этот мемориал - вечная память Героям | Фото из архива Жаната АХМЕТОВА

памятниках фамилии солдат в основном азиатского происхождения - казахи, узбеки, туркмены, киргизы, татары, - рассказывает Жанат Ахметов. - Из четырех только на двух тысячах установлены памятники и выбиты фамилии. А на тех, где нет памятников, немцами оставлены пустые места. Я был шокирован отношением к кладбищу советских солдат со стороны немцев. Они ухаживают за всеми могилами. Чистота и порядок. И не подумаешь,

все, чтобы советские войска первыми вошли в Берлин.

Там, где захоронены солдаты, стоит мемориал. В центре мемориала памятник с надписью на русском языке «Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей советской Родины». Справа и слева полукругом расположены галереи с установленными мраморными плитами с известными именами погибших. Перед памятником находится братская могила в виде полукруга,

менной стены с гранитными плитами. Проект мемориала разработан советской военной комендатурой г. Зелов. Сооружали мемориал строительное хозяйство «Фрелих» и жители города на средства горсовета.

РОДОМ ИЗ АУЛА ТУЛЕНГУТ

Из аула Туленгут Мендыгаринского района ушли на Великую Отечественную войну 50 человек. 28 из них не вернулись. Односельчане

- так заканчивалось письмо. Но больше их не было.

Мама Касыма Шокалай до последних дней горевала по своему младшему сыну.

- Я помню последние слова деда: «Шокалай, успокойся и думай о живых детях. Твой сын погиб, защищая Родину. Не ты одна, а вся страна потеряла своих сыновей...», - вспоминает Гульсум.

В селе Туленгут покоятся родители Касыма и даже уже дети. Здесь расположено родовое кладбище

Малых Козловичей противник, при поддержке танков и самоходных орудий, порвав оборону, пытался овладеть кладбищем, защищаемым группой бойцов в 17 человек. В течение трех часов сражался в полном окружении, Ахметов отбил со своими бойцами шесть атак пехоты противника, поддерживаемого танками и самоходными пушками. В этом бою уничтожили более 100 гитлеровцев, но важный рубеж, завоеванный полком в трехдневном бою, врагу не сдал. За героизм, проявленный в боях за Родину, Ахметов достоин представления к высшей правительственной награде - званию Героя Советского Союза», - говорится в наградном листе.

Ходатайство, подписанное командиром 244-го стрелкового полка подполковником Колесовым, было поддержано командиром 41-й стрелковой дивизии генерал-майором Сурченко. Однако по неизвестным пока причинам наградной лист не прошел все требуемые инстанции. У самого Касыма об этом ничего не спросишь, командир взвода автоматчиков погиб в бою 16 апреля 1945 года.

Именно этот наградной лист сегодня беспокоит потомков, потому что прадеда

брат моего деда. Думаю, в год 75-летия Победы нужно восстановить справедливость и дать ему звание Героя. Правда, уже нет такой страны, как Советский Союз, но ведь это может сделать Казахстан.

САКРАЛЬНОЕ МЕСТО ДЛЯ ПОТОМКОВ

Лебус - маленький городок с населением всего около трех тысяч человек, зеленый и тихий. В одном только этом малоизвестном месте пять воинских кладбищ, одно из которых - советское. На кладбище советских солдат в Лебусе захоронены, по данным городской управы, 4822 человека. Имена 3099 из них неизвестны. В прошлом году Жанат Ахметов побывал на кладбище, где покоится его дед. Площадь кладбища, где захоронены останки солдат, занимает один гектар. Воинское захоронение в Лебусе - сакральное место как для русских, так и для немцев, символ сохранения исторической памяти. Поездка Жаната Ахметова состоялась благодаря его друзьям, которые переехали на постоянное место жительства в Германию. Павел Бедров и Яков Черниге встретили Жаната с супругой и повезли туда, где 75 лет назад шли ожесточенные бои.

- Это огромное кладбище. Со слов женщин, которые ухаживают за могилами, там покоится прах порядка трех-четырёх тысяч солдат. Что бросилось в глаза - на

что здесь покоятся граж- дане из далекой страны СССР. Бережное отношение и сохранение памяти меня удивило и поразило.

Жанат прочитал Коран на могиле деда, пообещав внукам и правнукам всего рода Ахметовых рассказать о деде, который умер героем на войне, который вместе с тысячами солдат сделал

справа и слева примыкают еще две братские могилы прямо- угольной формы.

Памятник был поставлен в 1947-1948 гг. В 1975 г. кладбище оформлено по-новому, а в 1978 г. справа от дорожки установлена противотанковая пушка на бетонном постаменте. Сам мемориал сделан в виде ка-



Жанат Ахметов - первый из правнуков, который побывал на могиле деда | Фото из архива Жаната АХМЕТОВА

установили им памятник. Есть на нем имя и Касыма Ахметова. Касым был младшим сыном Ахмета. У Касыма было еще два старших брата - Кошмурза и Амиржан. В сентябре 1939 года Касыма призвали в армию. Тогда никто еще и не догадывался, что он уйдет навсегда и больше не вернется в свой родной поселок, расположенный в Мендыгаринском районе...

Касым с детства выделялся среди своих ровесников - неравнодушный борец за справедливость. Он много занимался собой, был подтянут, вынослив. После призыва с первых же дней попал на финскую войну в составе 85-й стрелковой дивизии, 477-го стрелкового полка. Здесь ему присваивают звание младшего сержанта и назначают командиром отделения. Принял участие в Великой Отечественной войне с самого ее начала.

- На одной из фотографий на его груди много наград. Я была девочкой и помню эту фотографию. Но она у нас пропала, так как один человек взял, пообещав собрать все сведения о нашем родственнике. Но он так и не вернул это фото, - вспоминает внучка Касыма Гульсум Ахметова. - Вообще было много писем и фото, но бабушка, когда получила похоронку, в порыве отчаяния все сожгла. В одном из своих писем дед писал, что уже почти в Берлине и пишет письмо, сидя на камне. «Следующее я напишу, как прогремит салют Победы»,

Ахметовых».

ЗАТЕРЯВШИЙСЯ НАГРАДНОЙ ЛИСТ

У потомков есть единственная фотография Касыма Ахметова, которая сохранилась у его племянника Жумаша. Она сделана 4 августа 1944 года в городе Люблино. На единственном снимке, который дошел до сегодняшних дней, на груди красуется орден Отечественной войны первой степени. Когда в архивах нашелся наградной лист, то выяснилось, что за проявленное в боях мужество и героизм Ахметов был награжден орденами Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. I степени, Красной Звезды, Славы III степени. А в декабре 1943 года в должности командира отделения второй стрелковой роты 244-го стрелкового полка 41-й стрелковой дивизии он был представлен к званию Героя Советского Союза.

«В бою 26.07.1943 года в районе железнодорожной станции Хатетово под ураганным артиллерийским и пулеметным огнем противника т. Ахметов первым поднялся в атаку с призывом: «За Родину, за Сталина». Воодушевив свою роту, первым достал ж.д. и закрепился на ней. Своим героизмом Ахметов способствовал овладению ж.д. разгромом немецкой группировки и развитию наступательных операций полка, за что был награжден орденом Красного знамени. В бою 25.12.43 г. в районе

нет, очень хочется, чтобы историческая справедливость восторжествовала и уроженец нашего региона получил звание Героя.

- Его именем не названа ни одна улица, ни одна школа. Его подвиг, признанный товарищами по бою, отвергнут был, скорее всего, штабным и партийным начальством, - делится Гульсум Ахметова. - Нам нужно восстановить эту историческую несправедливость. Это нужно для будущего, мы должны своим правнукам показать, что у нас были свои коренные герои - Султан Баймагамбетов, Илья Сьянов, Иван Павлов, Леонид Беда и Касым Ахметов. Их родила наша Костанайская земля.

НАКАНУНЕ 75-ЛЕТИЯ ПОБЕДЫ

Говорят, война не может считаться законченной, пока не похоронен последний погибший солдат. Она не может быть законченной, пока не отдана дань каждому погибшему. Поэтому вполне уместно было бы, чтобы в год 75-летия Победы казахстанцы отдали дань каждому солдату. Поэтому что уже в следующий юбилей точно не останутся ни одного фронтовика, а у молодого поколения не будет так биться сердце, как у тех людей, которые жили рядом с солдатами войны... Так пусть их имена хотя бы останутся в названиях улиц, городов...

Александра СЕРГАЗИНОВА